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1、 选择题
1．下列各组中的物质，只用一种试剂无法鉴别开来的是(     )
A．CuSO4， BaSO4， MgSO4    B．AgNO3， Na2CO3， NaCl
C．Na2SO4，K2SO4，KNO3    D．NaOH， NH4NO3， NaCl
【答案】C
2．下列方法可以鉴别空气、氧气、二氧化碳三种气体的是(　　)
A．插入燃烧着的木条    B．闻气体的气味
C．观察气体的颜色    D．倒入澄清的石灰水
【答案】A
3．下列物质的鉴别方法正确的是（   ）
A．用观察颜色的方法鉴别氧气和氮气  B．用过滤的方法鉴别硬水和软水
C．用澄清石灰水鉴别氢气和一氧化碳 D．用CaCl2溶液鉴别Na2CO3溶液和Ca(OH)2溶液
【答案】D
4．下列各组溶液，不外加试剂就能鉴别出来的是
A．NaOH、Ba(NO3)2、NaCl、MgSO4    B．NaOH、FeCl3、HCl、HNO3
C．Na2CO3、NaCl、Na2SO4、Ba(OH)2    D．Na2CO3、HCl、BaCl2、NaCl
【答案】D
5．下列有关实验操作正确的是    (    )
A．用加水溶解的方法鉴别硝酸铵和苛性钠    B．用酚酞鉴别烧碱和纯碱
C．用看外观的方法鉴别氮肥和钾肥    D．用火碱鉴别二氧化碳和二氧化硫
【答案】A
6．除去下列物质中的少量杂质，所用试剂(括号内的物质)不正确的是(    )
A．氮气中的氧气(铜)    B．二氧化碳气体中的水蒸气(浓硫酸)
C．氯化钠溶液中的碳酸钠(硫酸)    D．碳酸钙中的氯化钠(水)
【答案】C
7．某无色溶液中大量存在的离子为H+、Cl—、K+和X离子，则X离子可能是
A．Ca2+    B．Fe3+    C．OH—    D．CO32—
【答案】A
8．不用鉴别稀盐酸、氢氧化钠溶液、氯化钠溶液的是
A．无色酚酞试液    B．紫色石蕊试液    C．氯化钙溶液    D．氯化铜溶液
【答案】C
9．下列实验方法无法达到实验目的的是
A．用澄清石灰水鉴别氧气和二氧化碳    B．用燃着的木条鉴别氮气与二氧化碳
C．用肥皂水鉴别硬水与软水    D．用二氧化锰鉴别水和双氧水
【答案】B
10．小明学习化学后，在家里想鉴别碱面(主要成分是碳酸钠)和食盐，你认为下列方法不可行的是
A．各取少量通过尝味道区分    B．各取少量分别倒入水中观察是否溶解
C．各取少量分别倒入食醋    D．各取少量溶于水，再分别加入石灰水
【答案】B
11．下列实验方案不可行的是
A．用水区分硝酸铵固体与食盐固体  B．用闻气味的方法区分氧气和氮气
C．用稀盐酸区分黄金和黄铜(铜锌合金)  D．用肥皂水区分硬水和软水
【答案】B
12．已知:X是下列四种物质中的一种,分别加入到足量的硝酸银溶液、氧化铜、氢氧化钠溶液中并振荡,产生的现象如下表,则X是
	
	硝酸银溶液
	氧化铜
	氢氧化钠溶液

	物质X
	白色沉淀
	溶解,溶液变蓝
	无明显现象


 A．NaCl溶液    B．澄清的石灰水    C．稀硝酸    D．稀盐酸
【答案】D
13．下列实验方案设计不合理的是
	选项
	实验内容
	操作或所用试剂

	A
	鉴别铁粉和木炭粉
	观察颜色

	B
	除去N2中混有的02
	通过足量灼热的铜网

	C
	除去铜中混有的氧化铜
	加过量稀硫酸，过滤

	D
	除去CO中混有的CO2
	将气体先通过足量的氢氧化钠溶液，再通过足量 
的浓硫酸


【答案】A
14．下列实验方案中，设计合理的是（    ）
A．制取少量的氢氧化铜：将Ba(OH)2溶液和CuSO4溶液混合后过滤
B．除去N2中混有的水蒸气和CO2：将气体依次通过浓硫酸、石灰水
C．鉴别NaOH和NaCl：取等量样品，分别溶于适量水中，测温度变化
D．检验氢氧化钠部分变质：取样，滴加适量的氢氧化钙溶液后，过滤，向滤液中再滴加酚酞溶液
【答案】C
15．下列实验设计正确的是
A．用活性炭软化硬水      B．观察颜色区分O2和CO2
C．用量筒量取7.65mL水    D．用稀盐酸除去铜粉中少量铁粉
【答案】D
2、 非选择题
16．现有一包固体粉末,可能含有BaCl2、Na2SO4、NHNO3、Cu(NO)2、Ba(OH)2中的两种或多种。按照下图进行实验,出现的现象如图中所述(假设过程中所有发生的反应都恰好完全反应):
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（1）沉淀C的化学式是___________
（2）气体B能使湿润的红色石蕊试纸变____________色
（3）原固体混合物A中一定不含_____________(写化学式);
（4）写出步骤①中一定发生反应的一个化学方程式:__________________________
（5）通过上述实验现象还不能确定混合物A中存在的物质是若想进一步判断该物质是______________否存在,可用溶液D再进行实验,请你设计实验方案,简述操作步骤、实验现象及结论:_______
【答案】BaSO4 ；  蓝  Cu（NO3）2  Na2SO4+Ba(OH)2=BaSO4  +2NaOH或2NH4NO3+Ba(OH)2=Ba(NO3)2+2NH3↑+2H2O  BaCl2 ；  取溶液D少许于试管中，加入AgNO3溶液和足量稀硝酸，若有白色沉淀生成，则A中一定含有BaCl2，若无白色沉淀生成，则A中一定不含BaCl2。
17．一包白色粉末可能含有碳酸钙、碳酸钠、硫酸钠、氯化钠、硝酸钾中的一种或几种，为了确定其组成，进行实验，按要求进行回答：
	实验步骤
	实验过程
	实验现象
	结论

	①
	取样，进行焰色反应，透过蓝色钴玻璃
	火焰呈__________
	原粉末中含有硝酸钾

	②
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	_____________
	原粉末中肯定不含碳酸钙

	③
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	有气泡产生
	原粉末中肯定有_______

	④
	取步骤③试管中的溶液
Ⅰ.先加入__________
Ⅱ.再加入__________
	__________________
	原粉末中肯定还有的物质是氯化钠肯定没有硫酸钠

	⑤
	反思：在步骤③中加入的稀硝酸是否一定要过量，理由是______________


【答案】紫色  得到澄清溶液  碳酸钠  过量的Ba(NO3)2溶液  适量的AgNO3溶液  加入Ba(NO3)2溶液无现象，加入AgNO3溶液产生白色沉淀  除去Na2CO3，防止对NaCl 、Na2SO4的检验造成干扰
18．某班同学用氢氧化钠溶液和稀盐酸进行中和反应实验：
（1）甲同学在烧杯中加入约5 mL氢氧化钠溶液，滴入几滴无色_______溶液，此时溶液呈红色，接着用滴管滴入一定量的稀盐酸，再用玻璃棒搅拌，发现溶液变为无色，于是他得出两者恰好中和的结论，反应的化学方程式为______________________________。
（2）乙同学对甲同学的结论提出了质疑，并对反应后溶液中的溶质成分进行探究。
【实验探究】反应后溶液中的溶质是什么？
猜想一：只有NaCl  猜想二：_____________   猜想三：NaCl和NaOH
以上猜想中，你觉得不合理的是________。
为了验证另外两种猜想，乙同学设计如下实验方案：
	实验操作
	实验现象
	实验结论
	

	取水量反应后的溶液于试管中，滴入Na2CO3溶液
	_____________
	猜想二成立
	


【反思交流】实验结束后，废液处理的方法是_____________。
【答案】酚酞  NaOH+HCl===NaCl+H20  NaCl和HCl  三  有气泡产生  将废液倒入废液缸中进行集中处理后再排放 学科%网
19．某化学课堂围绕“酸碱中和反应”，将学生分成若干小组开展探究活动。请你和他们一起完成以下稀盐酸和氢氧化钙发生的中和反应实验探究。
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【演示实验】由图可知该实验操作是将______________滴加到另一种溶液中。该反应的化学方程式是___________________________；
【查阅资料】CaCl2溶液显中性，            CaCl2＋Na2CO3 =CaCO3↓＋2NaCl
【提出问题】实验中未观察到明显现象，部分同学产生了疑问：反应后溶液中溶质的成分是什么？
【猜想与假设】针对疑问，甲组同学猜想如下：
猜想Ⅰ：只有CaCl2                       猜想Ⅱ：有____________________
猜想Ⅲ：有CaC12和Ca(OH)2      猜想Ⅳ：有CaCl2、HC1和Ca(OH)2
乙组同学对以上猜想提出质疑，认为猜想Ⅳ不合理，其理由是____________________________；
【实验探究】为了验证其余猜想，各小组进行了下列三个方案的探究。
	实验方案
	滴加紫色石蕊试液
	通入CO2
	滴加Na2CO3溶液

	实验操作
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	实验现象
	_______________
	______________
	产生白色沉淀

	实验结论[来源:Zxxk.Com]
	溶液中含有Ca(OH)2
	溶液中含有Ca(OH)2
	溶液中含有Ca(OH)2


【得出结论】通过探究，全班同学一致确定猜想Ⅲ是正确的。
【评价反思】（1）丙组同学认为滴加Na2CO3溶液产生白色沉淀，并不能证明溶液中一定含有Ca(OH)2，请你帮助他们说明原因_______________________________；
（2）在分析反应后所得溶液中溶质的成分时，除了考虑生成物外，还需要考虑________________。
【答案】稀盐酸  Ca(OH)2+2HCl=CaCl2+2H2O  CaCl2和HCl   Ca(OH)2和HCl会发生反应  紫色石蕊溶液变红  产生白色沉淀  CaCl2和Na2CO3也能反应产生白色沉淀  反应物是否有剩余
20．（1）甲、乙两组废液中各含有H＋、K＋、Ca2＋、Cl－、OH－、CO32－六种离子中的三种，且所含离子各不相同。为确定废液中的离子，分别向废液中滴加酚酞试液，经实验发现：甲组废液呈红色，由此推断，乙组废液中的三种离子是____________。
（2）如图，A、B、C、D、E、F均是初中化学的常见物质，A、B、C均含有同一种元素。B,C,D是气体，A,E均为黑色固体，变化①的现象是颜色由黑变红，变化②的现象是颜色由红变黑，相应变化的生成物没有全部列出，各变化的条件也未标出。
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回答下列问题：
ⅰ写出下列物质的化学式：C_________，D___________，F____________。
ⅱ写出变化①的化学方程式_________________。
ⅲ在变化①和②中，A和C的性质是相似的，都具有__________性。
【答案】H+  Ca2+  Cl-  CO  O2  Fe2O3  C+2CuO[image:  ]2Cu+CO2↑  还原

image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image1.png




image2.png
N
|

@RAEERIR




image3.png
T
= xams




image4.png
]

s R




image5.png




